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М. Ф. МЕЛЬНИКОВ-РАЗВЕДЕНКОВ – ВИДАТНИЙ УКРАЇНСЬКИЙ 

ПАТОЛОГОАНАТОМ, ВИКЛАДАЧ ХАРКІВСЬКОЇ ФЕЛЬДШЕРСЬКОЇ 

ШКОЛИ 

Діденко О.О., Миронова Т.Б. 

Харківський обласний медичний фаховий коледж, Харків, Україна 

hbmkdidenko@gmail.com 

Актуальність проблеми. Кожен навчальний заклад пишається видатними 

особистостями, які залишили яскравий слід не тільки в його історії, але й у житті 

міста і України. Харківському обласному медичному фаховому коледжу у 

2025 році виповнилося 180 років. Заснований у 1845 році як Харківська 

фельдшерська школа, він і зараз продовжує славні традиції своїх попередників. 

Підготовка медичних фахівців нової формації неможлива без врахування досвіду 

попередніх поколінь. 

Метою дослідження є ретроспективний аналіз співпраці Харківської 

фельдшерсько-акушерської школи і видатного вченого-патологоанатома 

М.Ф. Мельникова-Разведенкова. На початку своєї наукової і громадської 

діяльності викладачем Харківської фельдшерсько-акушерської школи (назва з 

mailto:hbmkdidenko@gmail.com
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1907 р.) був видатний вчений і організатор в галузі патологічної анатомії Микола 

Федотович Мельников-Разведенков. 

Матеріали та методи. Використано та узагальнено досвід науково-

пошукової роботи студентів Харківського обласного медичного фахового 

коледжу при Культурно-просвітницькому центрі «Музей історії ХОМФК» і 

співпраці з Музеєм історії Харківського національного медичного університету. 

Результати та обговорення. Поєднання історичного досвіду діяльності 

Харківського обласного медичного фахового коледжу знаходять своє 

продовження у використанні освітніх  практик, зокрема, науково-пошукової і 

дослідницької роботи студентів, створюючи простір для розвитку сучасного, 

конкурентоспроможного фахівця. 

М.Ф. Мельников-Разведенков народився 25 грудня 1866 року в сім’ї 

козацького осавула, героя Севастопольської битви, на Кубані. Закінчивши 

класичну гімназію в станиці Усть-Медведиці, він з 1884 до 1889 року здобуває 

освіту на медичному факультеті Московського університету, отримавши звання 

повітового лікаря. Вже на 5 курсі Микола Федотович проводить блискучі за 

технікою розтини трупів і його запрошують на посаду позаштатного ординатора 

на кафедру патологічної анатомії. Працюючи в Московському університеті 

молодий вчений отримує престижну премію Загорського «за новий спосіб 

виготовлення анатомічних препаратів зі збереженням ними прижиттєвого 

забарвлення». У 1898–1901 роках Мельников-Разведенков знаходиться у 

закордонному відрядженні, де працює в патологоанатомічному інституті 

проф. Є. Циглера у Фрейбурзі. 

1895 року Микола Федотович блискуче захищає докторську дисертацію на 

тему: «Про штучну несприйнятливість до сибірської язви» і обирається приват-

доцентом Московського університету.  

У 1900 році вчений отримує запрошення прийняти участь у конкурсі на 

заміщення посади професора кафедри патологічної анатомії медичного 

факультету Харківського університету і 19 січня 1902 року був обраний на цю 
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посаду. Попередниками М.Ф. Мельникова-Разведенкова були видатні харківські 

вчені-анатоми зі світовим ім’ям – Д.Ф. Лямбль і В.П. Крилов. 

27 лютого 1902 року Микола Федотович у переповненій актовій залі 

університету прочитав вступну професорську лекцію «Нарис розвитку 

патологічної анатомії в Західній Європі і в Росії переважно у XІX столітті». 

Починається харківський етап біографії вченого. 

Мельников-Разведенков з ентузіазмом взявся за реформування прозектури 

Харківської губернської земської лікарні, найбільшої в регіоні. До того ж, вона 

слугувала базою практичної підготовки студентів медичного факультету 

університету. 

На той час у Харкові, у складі медико-соціального комплексу, відомого в 

народі як Сабурова дача, вже 57 років працювала Харківська фельдшерська 

школа. Поважний вчений із задоволенням прийняв пропозицію про викладання 

патологічної анатомії учням Харківської фельдшерської школи. 

Сам факт викладання патологічної анатомії учням фельдшерської школи 

відомим вченим, професором медичного факультету Харківського університету, 

є унікальним. Микола Федотович привносить в невеликий і достатньо скромний 

навчальний заклад атмосферу наукового пошуку, рівень викладання 

фундаментальних і клінічних дисциплін значно зростає. 

Саме діяльність прозектури на Сабуровій дачі, в якій починали свій шлях у 

велику науку випускники медичного факультету Харківського університету, 

зробило можливим роботу викладачем анатомії у Харківській фельдшерській 

школі ще одного, в майбутньому видатного вченого-анатома – В.П. Воробйова. 

Мельников-Разведенков не обмежується створенням зразкової прозектури 

лише в одній лікарні. За його активної участі створюється прозектура при 

Олександрівській лікарні (нині міська клінічна лікарня № 1), в якій Старшим 

лікарем працював Петро Іванович Кравцов, активний громадський діяч, 

попечитель Олександрівського притулку для дітей, що жебракують 

(вул. Губернаторська, 3, зараз Куликівський узвіз, зараз головний корпус 
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ХОМФК).  

Прозектури також були створені при військовому шпиталі й у жіночому 

медичному інституті. Микола Федотович розумів, що чітка робота цих 

структурних підрозділів забезпечує лікувальний процес, дозволяє уникати 

помилок і розвиває медичну науку. 

У 1916 році медична громадськість країни відзначала 25-річчя наукової 

діяльності М.Ф. Мельникова-Разведенкова. 

1919 року Мельников-Разведенков виїжджає на малу батьківщину – 

Кубань. Тут він приймає активну участь у створенні курсів удосконалення для 

лікарів, курсів сестер милосердя, а також обирається до комітету з організації 

Кубанського університету. У вересні 1920 року навчальний заклад було відкрито 

і першим деканом медичного факультету, а також завідувачем кафедри 

патологічної анатомії, стає Микола Федотович. За його ініціативою на базі 

університету починає видаватися «Військово-медичний журнал» і створюється 

Наукове фізико-медичне товариство. 

У 1925 році Мельников-Разведенков повертається до Харкова. У 1925–1930 

роках він очолює створений ним же Український патологоанатомічний інститут, 

а з 1934 року керує відділом Інституту експериментальної медицини. У 1927 році 

за його активної участі починає виходити «Український медичний архів» і 

створюється Українське Товариство патологів. Микола Федотович очолив 

оргкомітет Всесоюзного з’їзду патологів у Києві і його обирають дійсним членом 

Академії Наук України (з травня 1927 року). 

Методику збереження прижиттєвого забарвлення тканин, розроблену 

М.Ф. Мельниковим-Разведенковим, використовував професор В.П. Воробйов. 

В Академії Наук України М.Ф. Мельников-Разведенков створює пантеон 

мозку видатних людей України. 

20 грудня 1937 року, після важкої хвороби, Микола Федотович 

Мельников-Разведенков помирає. Видатний вчений похований на 13-му 

міському кладовищі Харкова, на Алеї почесних громадян. У 2026 році 
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виповнюється 160 років від народження Мельникова-Разведенкова, який зробив 

вагомий внесок у розвиток української патологоанатомічної науки. Тож 

сподіваємося, що ця дата не залишиться непоміченою медичною громадськістю.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Результатом 

дослідження є узагальнення досвіду співпраці вчених-медиків з Харківською 

фельдшерською школою, що слугує натхненням для нового покоління студентів 

навчального закладу. 

 

ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ ВЕРТИКАЛЬНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ КЛІНІЧНИХ 

ДИСЦИПЛІН У ПІДГОТОВЦІ СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ ДО ОСКІ 

Цодікова О.А., Гарбар К.Б. 

Харківський міжнародний медичний університет, Харків, Україна 

o.codikova@khimu.edu.ua 

Вступ. Об’єктивний структурований клінічний іспит (ОСКІ) – це сучасний 

метод оцінювання практичних знань та вмінь у медичній освіті, що полягає у 

перевірці клінічних навичок студентів у стандартизованих, максимально 

наближених до реальних умовах. ОСКІ прийнято у всьому світі та визнано 

золотим стандартом оцінки клінічної компетентності. 

В Україні ОСКІ – це компонент другого етапу Єдиного державного 

кваліфікаційного іспиту, який в українських ВМНЗ було запроваджено в 

2019 році за наказом МОЗ України (МОЗ України, 2025). ОСКІ на 

завершальному етапі навчання студентів дозволяє визначити рівень підготовки 

майбутнього лікаря до самостійної медичної діяльності. Зазвичай студенту 6 

курсу медичного університету в максимально наближених до клініки умовах 

пропонують різні клінічні ситуації (екзаменаційні станції) та об’єктивно 

оцінюють вміння спілкуватися с пацієнтом або його родичами, самостійно 

обстежувати хворого, ставити діагноз, надавати кваліфіковану допомогу тощо. 

Міжнародний досвід показує, що ОСКІ може проводитися на різних етапах 

безперервної освіти: на стадії відбору абітурієнтів до медичних вузів, для 

mailto:o.codikova@khimu.edu.ua
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